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РОЗРОБКА І ДОСЛІДЖЕННЯ ГІДРОСТАТИЧНОЇ ЧЕРВ'ЯЧНО-РЕЙКОВОЇ 

ПЕРЕДАЧІ ДЛЯ ВАЖКИХ ТОКАРНИХ ВЕРСТАТІВ ПІДВИЩЕНОЇ ТОЧНОСТІ 

Гідростатичні черв'ячно-рейкові передачі вважаються найкращим технічним рішенням 

для гасіння вібрацій у місці навантаження системи. Гідростатика також може витримати 

значні навантаження та забруднені середовища. Однак, більшість традиційних 

гідростатичних черв'ячно-рейкових передач є відносно дороговартісними, потребують 

багато часу для встановлення та вимагають інженерних рішень щодо їх виготовлення. З цих 

причин, вони рідко застосовуються. Створення працездатної черв'ячно-рейкової передачі з 

гідростатичним змащенням та її освоєння в серійному виробництві потребує вирішення 

низки конструкторсько -технологічних завдань. Тому виникла необхідність комплексного 

дослідження цих передач [1-4]. Значна трудомісткість виготовлення деталей черв'ячно-

рейкової передачі з гідростатичним змащенням, їхня висока точність, чутливість до 

похибок виготовлення, збирання та монтажу потребують оцінки критеріїв працездатності 

передачі в реальних умовах виробництва.  

Найкращою системою живлення для гідростатичної черв'ячно-рейкової передачі є 

система «насос-кишеня», що вирізняється простотою виготовлення і мінімальними 

енергетичними втратами, оскільки тиск у кишенях встановлюється залежно від величини 

зовнішнього навантаження. За підвищених вимог до жорсткості та навантажувальної 

здатності може бути використана система з мембранним дільником потоку (система 

постійної витрати масла). При її застосуванні можливе збільшення статичної жорсткості 

більш ніж у 2 рази. Живлення передачі в цьому разі може здійснюватися від одного насоса, 

продуктивністю в 2 рази меншою, ніж сумарна продуктивність насосів у системі «насос-

кишеня». 

 
Рис. 1 – Схема формування робочих поверхонь профілю рейок за допомогою 

самозатверджувальних пластмас: 1 – рейка; 2,4 – опори; 3 – майстер-черв'як 
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Дослідження показали хороші експлуатаційні характеристики передач черв'як-рейка. 

Поряд з високою жорсткістю, несучою здатністю і демпфуванням забезпечується надійна 

робота навіть в умовах недостатнього змащування (без тиску). Під час проектування 

передачі слід враховувати сильний вплив на жорсткість деформацій опор черв'яка, 

кронштейна та інших елементів, що входять до силової схеми. Податливість масляного 

шару зазвичай не перевищує деформації цих елементів [3].   

Спроектовано гідростатичну черв'ячно-рейкову передачу важкого токарного верстата. 

(рис. 2). 

 
Рис. 2 - Схема гідростатичної черв'ячно-рейкової передачі 

Розроблено блок-схему алгоритму роботи керуючого мікроконтролера. Алгоритм 

роботи розбито на дві функціональні частини: основну програму, підпрограму переведення 

прямого двійкового коду в код датчика та обробник переривання за таймером. 

Спроєктовано адаптивну систему управління передачею. Встановлено, що домінуючими 

факторами, які впливають на точність обробки на важких токарних верстатах, є геометричні 

похибки та теплові деформації напрямних поздовжнього переміщення, а найбільш 

проблемним параметром точності типових виробів є точність форми в поздовжньому 

перетині. 

Список посилань 
1. Ковальов В.Д., Мельник М. С., Васильченко Я.В. Нестеренко В.М. Комплексний підхід до 

організації проєктних робіт при створенні сучасних мехатронних верстатів / Вісник Донбаської 

державної машинобудівної академії. : зб. наук. пр. Краматорськ, 2018. – № 1 (43). – С. 133-140 

2. Ковальов В.Д., Нестеренко В.М., Сільченко Д.К. Підвищення продуктивності виготовлення 

деталей з важкооброблюємих матеріалів за рахунок вдосконалення важких верстатів/ 

Машинобудування України очима молодих: прогресивні ідеї – наука – виробництво: тези доповідей 

ХVІІІ Всеукраїнської молодіжної науково-технічної конференції. Краматорськ, 2018. – С. 87 

3. Ковальов В.Д., Левченко М.М. Система автоматичної стабілізації положення осі обертання 

шпинделя при зміні значення і напрямку навантаження за рахунок застосування регульованих 

гідростатичних опор Важке машинобудування. Проблеми та перспективи розвитку: матеріали ХVІІ 

Міжнародної науково-технічної конференції / за заг. ред. В. Д. Ковальова. Краматорськ, 2019. – С. 

60. 

4. Ковальов В.Д., Нестеренко В.М Удосконалення конструкцій важких верстатів для твердо-го 

точіння / Важке машинобудування. Проблеми та перспективи розвитку: матеріали ХVІІ Між-

народної науково-технічної конференції / за заг. ред. В. Д. Ковальова. Краматорськ, 2019. – С. 62 

 

 

 

 


